



## 红马甲是冰雪路上的炫美“中国红”

郝冬梅

### 同期声



【铁总回应“高铁不卖方便面”，车密封性强 方便面味道大】24日，春运正式启动。中国铁路总公司运输局营运部副主任黄欣回应高铁上不卖方便面时说：“动车组密封性强，泡方便面味道大，不利于车内空气质量。希望大家尽量不在车上吃方便面，共同营造舒适的乘车环境。”

1月24日 央视新闻官方微博

@80唬唬：高铁上如果有好吃一点、便宜一点的东西卖，谁还吃方便面？

@刘大然22：你嫌我方便面味道大，我还嫌你盒饭味道恶心呢，盒饭就没有一点味道了？高铁又不是地铁，十个小时总不能不吃热的东西吧，热的东西都有味道。

【乘客乱扔垃圾遭乘务员制止：我们不乱扔你还不下岗了！】据@北京人发布，7日，北京K157次列车上一家长纵容3个子女乱扔垃圾，遭到乘务员制止，家长称：“我们不乱扔垃圾，你还不下岗了？你就是一扫地的！”列车员反驳说，火葬场的职工还闲着，你怎么不去让他们也有点事儿做？被列车员反驳后家长恼羞成怒并投诉。

1月24日 《新京报》官方微博

@大东台小人物：都不好。乘客素质差，乘务员也尖酸刻薄。请注意你是服务行业，最起码的行业素质要有，如果每个服务业从业者都这样干，第三产业就完了。难怪会挨处罚。

@阿邹邹o\_O：乘务员固然言辞欠妥，可是一味地处罚乘务员，只会让那些没素质的越来越嚣张，服务行业也越来越难做。

“您好，请喝一杯姜茶！”、“候车厅，出门左转就能看到！”昨天上午，40名身穿红马甲的“暖春行”志愿者，活跃在铁路宁波站南广场，为旅客提供贴心服务。据介绍，这些志愿者是浙江工商职业技术学院的学生，从1月22日至2月6日，该校有150名大学生志愿者在铁路宁波站，为广大旅客提供服务。

据1月24日《宁波晚报》

寒流冰雪的袭击，使偌大的候车厅内外格外寒冷，但有了红马甲志愿者，这里就多了温暖的色调，这种温暖的色调，让乘客心中的丝丝寒冷消融了不少。回家的路是艰难的，但是，总有一种温暖可以消弭这种冰冷。红马甲就是城市风景里的炫美“中国红”。

每到春节前夕，回家的眼神总是焦渴的，回家的心情总是迫切的。当这种焦渴的眼神，这种迫切的心情，每一次都与人在囧途不期而遇的时候，身在他乡的人们，会有怎样的心情底色？他们为城市的发展做出了贡献，就要离开城市的时候，我们究竟该给他们怎样的帮助？一杯姜茶，值不了几个钱，可是这不是能用金钱衡量的，姜茶的温暖远远超越本身。

春节的脚步近了，回家的人们开始背起行囊。从有

关方面传来的消息说，整个春运期间将有5000万人“站着回家”。虽然，铁路部门也做出了回应，说这种数据不靠谱，他们说春运期间出售的站票也就是600多万。其实，5000万人“站着回家”和600多万人“站着回家”也只是数字的不同，对于个体来说，哪怕是只有一个人“站着回家”也是痛苦的事情。这种春运现象是一种忧伤和无奈。无论我们如何埋怨春运，有一个事实都是不能改变的：短时期之内人在囧途是难以改变的。

回家的路是漫长的。在春运运力难以接纳每一个远行人们的现实面前，曲线回家、旅游回家、骑车回家、站着回家，都成为了一种选择。只要能够回家，人们愿意让自己辛苦些再辛苦些，因为家中温暖的灯火已经点燃，他们白发苍苍的爹娘，他们少小无知的孩童等着他们回家。

面对这种现状，我们还能做些什么？有！春节回家的冰雪之路上，需要更多红马甲组成的“中国红”，真诚帮助那些走在囧途中的人们，给他们送去一杯姜茶，送去一碗泡面，在他们遇到困难的时候，不至于让他们站在寒风中那么无助。每一个回家大军所要路过城市的市民，不能只是陌生的看客。让我们披上那件红马甲，把志愿者精神放进心田最柔软的地方，让这种“中国红”渲染春节回家的路。

## 莫将逼婚妖魔化

唐伟

男大当婚、女大当嫁。你若单身，父母就急了。1月21日，记者了解到，中国关心下一代工作委员会健康体育发展中心近期发布了《中国逼婚现状调查报告》，近八成受访者曾被父母逼婚。25—35岁的青年压力最大，被逼婚率高达86%。其中，江苏父母最操心儿女的婚事，近两成父母的逼婚频率平均每年超10次，全国最高。

据1月22日《现代快报》

男大当婚，女大当嫁，为人父母者，操心一下儿女的婚事也是“可怜天下父母心”的真实表达。更何况，父母希望在有生之年，看到儿女成家立业繁衍后代，让家族人丁兴旺，也算得上最基本的情感需求和愿望满足，偶尔打电话催一催，或全家齐上阵，或发动亲朋围攻战术；或用言语唠叨逼婚，或安排各种相亲会，若不是强行的“拉郎配”，应该在情理之中。

但“逼婚”一词让父母的这些行为具有了先入为主的“原罪”，更何况，子女的婚育选择与父辈们之间，注定存在着巨大的差距，由此制造的恐慌情绪不断蔓延，让很多人患上了“恐归症”——明明很长时间没有回家探望父母，却因为害怕被父母逼婚，或者担心自己过不了“亲情围攻”这一关，从而选择逃避，明明有时间也不愿回家。

父母与孩子之间有代沟，彼此之间有想法不足为怪，但不能说父母之“逼”就毫无道理，恰恰相反，在亲情的慰藉之下，借助于假日之际去多思考一下自己的未来，为自己的婚姻大事与家庭多做一些沟通与交流，进行一些有效的尝试，未必不是一件好事。怕就怕，以



闵汝明 绘

“逼”为父母的行为定性，而想当然地抵制与反对，未能发现其间的益处并勇于实践。

基于责任与角色的考虑，对于父母的“逼婚”行为，无论是当事人还是整个社会舆论，都不必将其视为“洪水猛兽”，更不宜在报道个案的时候，给其贴上非理性的妖魔化标签。恰恰相反，应该进入角色的互换，站在对方的立场去考虑问题，才能形成共识并彼此交流。否则“逼婚”就会成为一种舆论绑架，并加剧两个群体之间的不信任。逼婚现状调查的背后，其实是漠视了父母辈们正当的动机、心理和行为，而漠视这种诉求得出的所谓调查报告，也是不全面的、有缺陷的。

## “团年饭AA制”未必是薄情寡义

郭元鹏

团年饭是家人过年团聚的重要饭局，“轮流坐庄”也成为中国人请吃年饭的传统方式。1月23日，武汉市民李女士20多口大家族在餐馆吃完团年饭后，由于大家都想买单，结果每人从口袋里掏出100元支付各自的饭钱。结完账，一家人心情郁闷地走出了餐馆。

据1月24日《武汉晚报》

眼下，团年饭的价格是越来越高了，光是一桌子饭菜就要1000多块钱，这还是很普通的，要上点档次就会是两三千元，再加上烟酒的费用，就是一笔不小的开支。如果家庭之中有个高收入且慷慨的商人什么的，倒还罢了，他们也许会主动将这笔费用承担起来。假如说家人都是收入一般的普通小市民，无论由谁买单，都会是一个压力。

固然，对于大多数家庭来说，团年饭实施的是“轮流坐庄”，这次我出钱，下次他出钱，可是要知道“零星割肉不疼”，一次出资感觉就不一样了。更何况如果是个大家庭，“轮流坐庄”轮一遍就可能是好几年之后的事情了，好几年后团年饭涨价的压力，也会给后面的买单者增加负担呢。

我们总是期望一家人在一起不计较金钱，不计较谁请客，我们甚至希望每一个兄弟姐妹都能豪情满怀，在结账的时候都争着抢着买单。可是，这要建立在一个基础之上，那就是家族的成员个个不计较，而且最好是加上个个不差钱。而事实上很少有这种可能，只要其中一家人甚至一个人有异议，就有点强人所难了。

因此，总体来说，这种无奈的“团年饭AA制”确实是一种比较可行的办法，对于大家来说都是公平的。当然，一家人吃团年饭讲求的是和谐的气氛，是幸福的团圆，在金钱上斤斤计较似乎让团圆的气氛有点不和谐了。就如报道中提到的武汉这个家庭一样，大家都吃了一肚子气。不过，这种情况的出现，还是源于我们心中固有的情结：我们总是认为一家人在一起谈钱是薄情寡义的。其实，这种理解真的是片面的，甚至是钻牛角尖的。

在吃团年饭的时候，大家能聚在一起原本就是一件幸福的事情，当然不应该太在意金钱，可是也应该为这种家庭的团圆做到“每一个人都出一份力”，这个时候实行“团年饭AA制”，不但能让每个家庭找到这种感觉，也能很好地缓解经济压力。如果说，一桌团年饭的整体费用是2000元，有10个人参加，每个人也就是200元，支付压力也就轻得多了。

关键的问题在于，我们该如何正确地面对AA制？有人说，这体现出了亲情的淡薄，有人说这表现出的是人情的冷暖。我想说的是，有这样的想法还是根深蒂固的传统认知造成的。俗话说得好，亲兄弟明算账，一家人团圆，如果能用AA制分担兄弟姐妹的经济负担，何尝不是最好的亲情体现与面子顾全？但愿，别再纠结于“团年饭AA制”的所谓人情淡薄，我们更应该把关注点放在难能可贵的亲情团圆上。

摆脱思想的禁锢，其实“团年饭AA制”一样能飘出幸福的味道。

汪昌莲

**不放鞭炮真有那么难吗？** 据1月21日《宁波晚报》，今年中心城区烟花爆竹燃放时间为2月6日至23日，大气重污染橙、红预警时禁止燃放。同时，市文明办、市安监局等十部门联合发出倡议，不燃放或减少燃放烟花爆竹，不放“开门炮”，过一个环保、安全、欢乐、祥和的春节。

春节期间，燃放烟花爆竹是一种传统风俗，也是长久以来形成的一种文化心理，但它带来的噪音、空气环境污染，还有可能带来的爆炸、火灾、人身伤害等灾难，已越来越让人觉得厌恶，说它成为越来越多人眼中的陋习也不为过。牺牲那么一点点年味，不放烟花爆竹，以避免这些污染与灾难的发生，难道真有那么难吗？

凌义斌